

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора политических наук, профессора Института философии, политологии, социологии и религиоведения Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан Джунусова Адила Мауленовича на диссертацию *Джоробековой Айнура Эшимбековны на тему «Основные аспекты сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграций»*, представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Работа представлена для защиты в диссертационном совете Д 07.22.659 при Дипломатической Академии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики имени К. Дикамбаева и Кыргызско-Российского Славянского университета имени Б.Н. Ельцина.

Актуальность темы исследования. Перспектива сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграций, протекающих как на постсоветском и евразийском пространстве, так и в рамках Центральноазиатского региона, давно заслуживает быть объектом пристального изучения, как в политологическом, так и в правовом, экономическом контекстах. Поэтому актуальность заявленной проблематики возражений не вызывает. Действительно, перспектива сопряжения интеграционных процессов важна для всего евразийского пространства, где, с учетом глобальных социально-экономических и политических вызовов, возникла необходимость принятия согласованных решений лидерами Центральноазиатских государств, в формировании между странами Центральной Азии комплексных связей в экономической, политической, гуманитарной областях на основе гармонизации интересов и взаимовыгодного сотрудничества. Как справедливо полагает соискатель, интеграционная политика в центральноазиатском регионе не должна форсироваться в направлении растворения национального государства в региональной общности. Сохранение национальных государств как субъектов международных отношений является ключевым фактором стабильности самой региональной подсистемы.

По итогам исследования соискатель определяет основные направления перспективы сопряжения интеграционных процессов в центральноазиатской и евразийской подсистемах международных отношений, а именно в военно-политической, экономической, социетальной и экологической сферах, конкретизируя их в практических рекомендациях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Структурное построение работы логично и определяется целью и задачами исследования. В диссертации присутствуют все элементы, по которым оценивается квалификационный уровень соискателя. Диссертация состоит из введения, четырех глав, включающих одиннадцать разделов, заключения, списка использованных источников и литературы. Выносимые на защиту основные положения соответствуют заявленной теме, обоснованы тщательным анализом полученных результатов, объективны и достоверны. Выводы соответствуют поставленным задачам и формируются на основе представленных данных. Практические рекомендации определяют конкретные пути их реализации.

Достоверность и новизна исследования. Применение в диссертации современных методологических подходов и приемов, используемых при анализе интеграционных процессов, обосновывает актуальность исследования перспектив сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграций, а также обеспечивает достоверность полученных результатов. Достоверность результатов данного исследования обеспечена также репрезентативной источниковой базой, в том числе обзором выступлений глав государств-членов интеграционных объединений, внешнеполитических документов, нормативно-правовых актов международных организаций. Научная новизна диссертации определяется ее теоретико-методологической основой, синтезирующей теорию региональных комплексов безопасности, теории региональной интеграции и теорию международных режимов. Впервые раскрыт потенциал формата Консультативных встреч глав государств Центральной Азии и формирующейся системы институтов как

механизма сопряжения центральноазиатской и евразийской интеграции. Исследование содержит авторскую разработку нового концепта «сопряжение интеграционных процессов», тем самым определяет новые направления для исследования данной проблематики.

Научная и практическая значимость. В каркасе традиционно применяемых теоретических концепций, автором были выявлены лакуны для последующего исследования по данной проблематике.

Выполнению данного научного исследования посвящено более 25 лет. Исследования проводились в рамках реализации следующих государственных проектов по заказу Министерства иностранных дел Кыргызской Республики: «Актуальные вопросы взаимодействия Кыргызской Республики с сопредельными странами» (2021г.); «Угрозы национальной безопасности КР с учётом ситуации в Афганистане и в контексте взаимоотношений КР с мировыми державами» (2022г.).

Практическая значимость диссертационной работы заключается в линейных практических рекомендациях по реализации основных направлений сопряжения интеграционных процессов в центральноазиатской и евразийской подсистемах международных отношений.

Замечания. К диссертации Джоробековой А.Э. принципиальных замечаний нет. В работе имеются отдельные опечатки, стилистические неточности. К сожалению, автор не обратила внимание на ряд опубликованных работ отечественных ученых по „„„„„„„„. Следует отметить, что эти замечания не снижают значимости

Сделанные замечания существенно не влияют на научную и практическую ценность достигнутых автором результатов и не меняют общей высокой оценки работы.

Заключение. Докторская диссертация Джоробековой Айнура Эшимбековны на тему «Основные аспекты сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграций», представленная на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 –

